

抗美援朝战争胜利对中国式现代化道路的经验借鉴

郭培斌 喀迪尔牙·阿布都赛米

(喀什大学 新疆 喀什 844006)

摘要：抗美援朝战争是新中国初建时期发生的对国内国际产生重大影响的事件。中国式现代化是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要内容，从抗美援朝的史实中去获取中国式现代化道路的经验，一方面有利于加深对二者的研究；另一方面有利于中国式现代化道路越走越好，以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。

关键词：抗美援朝；中国式现代化

中图分类号：D61

文献标识码：A

文章编号：1008 - 8431(2023)02 - 0012 - 03

一、走中国式现代化道路必须坚持党的领导

毛泽东同志在总结抗美援朝的胜利和意义时指出，抗美援朝是靠党的正确领导得来的。从抗美援朝决策的作出到抗美援朝的准备、进行、停战谈判、最终胜利都是在党中央和中央军委的正确领导下进行的，党的领导就成为抗美援朝胜利的根本原因和根本经验。

一是坚持党的领导，奔赴朝鲜战场。1950年10月，美军和南朝鲜军已经越过三八线打到了中朝边境，朝鲜形势危机升级，中国的安全也受到威胁。与此同时，一方面国内刚刚经历了抗日战争和解放战争，百废待兴，面临着许多困难和问题；另一方面美国是世界军事强国，工业总产值是中国的28倍，钢产量是中国的140多倍，并且有航母、核武器等最先进的军事武器。但毛泽东同志站在战略的高度对出兵一直持积极态

度，指出：“我们的愿望是不要打仗，但你一定要打就只好让你打。中国人民热爱和平，但是为了保卫和平，从不也永不害怕反侵略战争。”经过深思熟虑和权衡利弊后，中共中央最终做出“抗美援朝，保家卫国”的重大决策。历史和实践证明，毛泽东同志和党中央抗美援朝的决定是完全正确的，打得一拳开免得百拳来，新中国用战争换取了和平。也正是在党的领导下，中国人民志愿军远赴朝鲜抗击侵略，打出了中国人民的血性和骨气，显示了中国人民争取和平的信心和决心。

二是坚持党的领导，取得战争胜利。朝鲜战争爆发后，中共中央积极采取应对措施，1950年7月抽调部队北上组成东北边防军，以应对朝鲜半岛的局势。同时中共中央多次与苏联进行联络，努力寻求苏联在武器装备和空军资源上的帮助。在志愿军的指挥上，任命彭德怀为司令员兼政治委员，并且精心任命其他

〔收稿日期〕2022-10-27

〔基金项目〕本文系喀什大学南疆经济与社会发展研究中心一般项目“乡村振兴视阈下南疆筑牢中华民族共同体意识的路径探赜”的成果(项目编号: NFG2210)。

〔作者简介〕郭培斌(1998-)，男，喀什大学马克思主义学院2021级研究生，喀迪尔牙·阿布都赛米(2001-)，女，喀什大学马克思主义学院2022级硕士研究生。

领导班子成员。抗美援朝第一阶段的5次战役都是在党的领导下进行的,党中央和中央军委运筹帷幄,统一部署,纵观全局制定作战方针。解放军的部队进入志愿军序列的选择以及进入撤出的时机安排都由党中央统一决定。志愿军在战场上的进攻、撤退和停战,也由党中央下令指挥。抗美援朝战争第二阶段,前线部队的军事行动与停战谈判相配合,军事作战完全服从党中央在政治上的目标。最后在党的绝对领导下,1953年7月,《朝鲜停战协定》签订,中国取得抗美援朝战争的胜利。

二、走中国式现代化道路必须坚持和平发展

一是坚持和平发展,维护国家安全。抗美援朝是面对美国的侵略扩张,新中国为了捍卫自身安全被迫进行的反侵略战争,根本目的是为了保家卫国。美军向北越过三八线前,周恩来同志发表讲话警告美国:“中国人民决不能容忍外国的侵略,也不能听任帝国主义者对自己的邻人肆行侵略而置之不理。”中国人民热爱和平但也不惧怕战争,在朝鲜政府请求下志愿军入朝进行战争。朝鲜战争的胜利,一方面巩固了新中国刚刚建立的政权,用事实证明中国人民站起来了并且不会被轻易打趴下,维护了中国周边地区的和平稳定,为国内的经济建设和社会发展提供了一个良好的外部环境。另一方面从长远意义上看维护了国家利益,为中国式现代化的发展创造了条件。

同样,中国式现代化不同于西方侵略扩张式的现代化,打破了资本主义现代化的固有模式,立足于中国特色社会主义的制度特征,走和平发展道路。“中国始终坚持维护世界和平、促进共同发展的外交政策宗旨,致力于推动构建人类命运共同体。”当然,国家安全是中国式现代化的重要前提和保障。当今世界局势错综复杂,局部冲突和战争不断,中国作为一个在世界上影响力越来越大的大国,要维护好自身安全,健全国家安全体系,增强维护国家安全能力,为中国式现代化道路营造一个和平稳定的环境,避免一切影响中国和平发展的不利因素。

二是坚持和平发展,奉行独立自主。抗美援朝是中国对美国霸权和强权的反击,即使面对美国的强大与威胁,中国坚持独立自主的立场,努力维护公平正义。中国出兵朝鲜是为了维护整个亚洲地区的和平稳定。1958年,志愿军完成了各项任务全部从北朝鲜撤出,充分显示了中国对和平的追求和对朝鲜独立自主的维护。相比之下,美国时至今日在韩国仍有驻军。独

立自主是中国的一贯追求,中国不会允许任何其他国家干涉中国的独立自主,中国也不会干涉其他国家的独立自主。

同样,中国式现代化是对西方模式“一元论”的突破,中国从不通过牺牲他国利益发展自己,始终奉行独立自主的和平外交政策。随着中国的崛起和中国现代化的快速发展,一些西方国家在其传统思维影响下,不理解中国模式,甚至故意歪曲中国形象、阻碍中国发展。但中国不会“输入”外国模式,也不会“输出”中国模式,更不会要求别国“复制”中国的做法。

三是坚持和平发展,共建人类未来。抗美援朝的胜利不仅打击了美国霸权,维护了世界和平,而且促进了朝鲜半岛局势的稳定,对中国、南北朝鲜甚至美国的发展都是有利的。更充分体现了中国坚持走和平发展道路,致力于推动构建人类命运共同体,愿同世界人民携手开创人类更加美好的未来。

同样,中国式现代化道路开创了现代化的新路径,为全球发展贡献了中国智慧和方案,是一种全新的现代化之路。首先,中国式现代化道路是一条和平之路。单从这一点上讲,中国式现代化道路就从根本上区别于西方资本主义现代化。中国永远不称霸、永远不搞扩张。其次,中国式现代化道路需要世界和平。只有世界和平,世界上各个国家和地区和睦相处,大家才能在良好的国际关系中共同发展。最后,中国式现代化道是中国的更是世界的,中国的发展为世界提供新机遇,中国式现代化惠及各国人民,中国方案推动全球治理更加公正合理。

三、走中国式现代化道路必须弘扬中国精神

抗美援朝精神是中国精神的重要组成部分,是以爱国主义为核心的民族精神的具体体现。其主要内涵包括:祖国和人民利益高于一切、为了祖国和民族的尊严而奋不顾身的爱国主义精神;英勇顽强、舍生忘死的革命英雄主义精神;不畏艰难困苦、始终保持高昂士气的革命乐观主义精神;为完成祖国和人民赋予的使命、慷慨奉献自己一切的革命忠诚精神;为了人类和平与正义事业而奋斗的国际主义精神等。习近平同志在纪念中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年大会上激励全党全国各族人民弘扬伟大抗美援朝精神,在全面开启中国特色社会主义现代化国家建设新征程中勇毅奋进、不懈斗争。

一是弘扬爱国主义精神。持久的战乱结束,新中国的成立,饱经战火的中国人民迎来了向往的和平生

活。正当全国人民准备一心一意搞建设的时候,美国把战火染指到中国边境,中国的国家利益和国家尊严遭到侵犯。广大英雄儿女发扬爱国主义精神,积极响应“抗美援朝,保家卫国”的号召,带着党和国家的重托、全国人民的期盼,高举和平正义反抗侵略的旗帜,跨过鸭绿江,与强大的敌人开展殊死搏斗。中国人民渴望和平安宁,但是帝国主义把战争和危险强行带到中国人民的身边,在祖国和人民利益面前,渴望和平安宁的中国人民只能被迫应战,用血和肉去维护来之不易的和平,穿着单衣、拿着步枪御敌于国门之外。抗美援朝的胜利,打击了霸权主义的嚣张气焰,向全世界宣告了中华民族任人宰割的时代已经过去,维护了新中国的尊严。经此一战,中国人民扬眉吐气,中国的国际地位得到提升,中华民族在全世界面前显示出坚强的意志和顽强的品格。同样,社会主义建设和现代化的进程进入新时代,更应大力弘扬爱国主义精神,全国人民团结奋斗,向着第二个百年目标不断前进。

二是弘扬革命英雄主义精神。志愿军入朝时,美国为首的“联合国军”总兵力已达到44万多人,其中有相当数量的空军和海军,拥有绝对的制空权和制海权。地面部队也实力强劲,每个步兵师都配备现代化的武器装备。志愿军落后的装备与美军相比差距悬殊,这给志愿军的作战和物资运输带来了极大的困难。然而中国人民志愿军英勇顽强、舍身忘死,用自己的血肉身躯抵抗美军的钢铁猛兽,30多万名英雄功臣和近6000个功臣集体铸就了革命英雄主义的精神丰碑,近20万牺牲先烈用生命夺取了抗美援朝的伟大胜利。连长杨根思坚守下碣隅里东南的1071.1高地时打退了美军8次进攻直至弹药打光,最后时刻抱起炸药包与敌人同归于尽,用自己的生命拖住了敌人,充分发扬了革命英雄主义精神,被授予“特级英雄”称号。同样,在中国式现代化道路上要继续弘扬革命英雄主义精神,敢于同一切艰难险阻做斗争,不怕困难,勇往直前。

三是弘扬革命乐观主义精神。为有牺牲多壮志,敢教日月换新天。抗美援朝中,志愿军战士身穿薄衣、手拿步枪穿梭在山林雪地中与武装到牙齿的敌人展开较量,他们没有充足的后勤支援,饿了就一把炒面一把雪来维持自己的体能。在强大的敌军炮火和艰苦的作战环境面前,志愿军战士这群“最可爱的人”没有任何怨言,他们为了身后的祖国积极战斗,相信美帝终会被打败,胜利就在眼前。同样,作为抗美援朝精神的特质,革命乐观主义精神在社会主义各项事业蓬勃发展的今天仍具有重要的现实意义。弘扬革命乐观主

义精神,就是以必胜的姿态投入到中华民族伟大复兴的奋斗中,以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴,最终实现中华民族的伟大复兴。

四是弘扬革命忠诚精神。革命忠诚精神是抗美援朝精神的底色,既然选择了革命,就要对革命忠诚。毛泽东同志给中国人民志愿军的命令中写到“协同朝鲜同志向侵略者作战并争取光荣的胜利”,这是党和国家交给志愿军的任务和光荣使命。艰苦卓绝的上甘岭战役中,四十五师师长崔建功向军长保证:“一号,请你放心,打剩一个连,我去当连长,打剩一个班,我去当班长。只要我崔建功在,上甘岭还是中国人民志愿军的!”广大志愿军战士高举革命忠诚精神旗帜,把祖国和人民装在心中,为了祖国的和平稳定和人民的安居乐业敢于奉献自己的一切。同样,中国特色社会主义进入新时代,我们更应该弘扬革命忠诚精神,忠诚地对待中国特色社会主义事业,投身于中国特色社会主义伟大实践,不忘初心、牢记使命、敢于担当,不负时代、不负人民、不负青春、不负自我。

五是弘扬国际主义精神。国际主义精神显示出中国人民对和平正义的追求以及中国的国际担当,抗美援朝是志愿军对朝鲜人民、中国人民及东方各国人民利益的保卫。志愿军在入朝前进行了专门的政策和纪律教育,要求团结朝鲜人民,遵守军队纪律。志愿军的良好作风受到朝鲜人民的称赞,军民一家亲为抗美援朝的胜利打好了群众基础。抗美援朝的胜利维护了亚洲和世界的和平,让全世界看到了新中国的魄力与实力。同样,中国式现代化道路是和平发展之路,致力于促进世界和平和构建人类命运共同体。中国在努力实现自身发展的同时,弘扬国际主义精神与全人类共同价值和世界人民一起共同创造人类美好未来。

参考文献:

- [1]中共天津市委党校课题组,田野.习近平关于中国式现代化新道路重要论述的理论贡献[J].天津行政学院学报,2022(02):3-12.
- [2]张占斌,王学凯.中国式现代化:特征、优势、难点及对策[J].新疆师范大学学报(哲学社会科学版),2022(06):27-36.
- [3]刘勇,章钊铭.中国式现代化的特点、优势及进路[J].新疆师范大学学报(哲学社会科学版),2022(06):37-46.
- [4]李雅兴,闵雪.七十年来抗美援朝研究述评[J].党史研究与教学,2020(06):76-85.
- [5]毛泽东.抗美援朝的胜利和意义[J].新湘评论,2021(03):57-58.

(责编 张清雅)